管理系第16周在线教学情况通报
（一）高职在线考试
本周19级中瑞专业的大部分课程进入了考试周，所有的课程均采用在线考试的方式进行，这也是老师们第一次进行在线考试的监考和批阅，许多老师在考试前一周就制定了非常详细的在线考试须知和过程管理，并且在复习课中还进行了考试环境模拟，有了老师们前期充足的准备工作，本周的在线考试有条不紊的进行。
6.15号下午，164S191、164S192共68名学生进行了《环境与可持续性》课程在线期末考试。在线考试前，所有学生阅读在线考核承诺书并签署承诺书，承诺诚信考试。采用学习通签到，QQ群在线答题的形式。考试过程中，学生进入腾讯会议并打开摄像头进行考试，整个考试过程顺利进行。

《社会学》考试采用线上考试形式，要求同学在承诺书上电子手写签名，在学习通发布试卷并设置了迟到15分钟无法领卷，考试时间为90分钟。考试结束时，除了一位同学未完成试卷、系统自动停止之外，其他同学都按时提交了试卷。

《组织学》考试于6月15日10：20-11：50进行。在复习课时已通过腾讯会议对同学进行了考试复习要点回顾及在线考试流程介绍，考试过程中需要同时使用课程QQ群及腾讯会议。开考前，同学们首先进行超星平台签到，在认真阅读《上海工程技术大学疫情期间在线考场规则》并手写签署考生承诺书后，教师通过QQ群发放考卷。考试过程中要求同学们在腾讯会议中全程打开摄像头，以手写答题，拍照粘贴答案的形式上交完整答卷至教师个人QQ号。本次考题内容结合《组织学》课程内容及在线考试的特殊性，要求同学们结合考点的相关理论知识进行公司组织管理相关案例的个人分析。考试过程中，同学们态度严谨认真，能够遵守在线考场规则进行答题并及时交卷。
（二）中职复习迎考，严肃考场纪律
本周是中职线上教学的最后一周，各门课程全部进入最后的复习、模拟阶段。从17周开始，将陆续进行考查和考试科目的在线考核。老师们可以说是使出全身本领，将本学期所学知识，所需要掌握知识，通过设计不同的在线考核方式，来对学生进行考查，检查学生掌握的情况。
目前也是汇总学生平时的成绩的繁重工作时期。老师们汇总学生的在线视频的观看情况，并将汇总表及时反馈给学生。及时提醒个别仍然没有完全完成的学生，督促他们完成视频的学习。老师们还汇总了平时学习通里面的在线练习题，将个别成绩比较低的学生练习，打回重新练习。同时督促学生们反复练习，达到知识的巩固与加深的目的。
为了熟练运用学习通在线考试系统，老师们多次模拟练习，让学生熟练查收试卷的操作，老师们也通过反复模拟，来练习收发试卷，以及熟悉个别网络问题的处理方法。同时，通过模拟练习，学生也进入复习迎考状态，感受到考试的严肃性，端正复习态度。
在这期间，老师们还做了一件非常重要的事情，那就是加强考试纪律的教育，反复教导学生们，要做一个诚实守信的学生，要把自身的信用看得非常重要，不能投机取巧，要把力气放在平时的复习中，而不是小聪明耍手段上面。同时，所有的任课老师，每一门课，都让学生做了考前承诺，同学们通过教育，认识到要行得正，做得端，不作弊，并且所有的学生都做出考前承诺，保证独立完成试卷，不查阅任何参考资料。同时，老师们会把线上复习的所有题目在考试的时候全部禁用，断绝学生们作弊的念头，营造端正严肃的考场纪律和考试态度。
（三）高职专业修订培养计划，落实劳动教育课学分
为深入贯彻德智体美劳全面发展的党的教育方针，全面落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》精神，大力提升学生劳动素养，形成体现时代要求、符合育人规律的劳动教育体系，管理系于6.18下午在腾讯会议召开教研室会议，讨论国际商务专业、连锁经营管理专业以及中瑞合作专业2020级培养计划中落实“劳动教育”课学分的修订。
连锁经营管理专业在原有培养计划基础上进行调整，在连锁经营管理专业实习部分加入劳动实践教育，课程名称调整为“连锁经营管理劳动实践及专业实习”，强调构建“德、智、体、美、劳”全面培养的教育体系，培养掌握现代连锁经营基本理论和连锁门店运营操作技术，具有较强综合职业能力、无私奉献、崇尚劳动的高级业务人员或管理人员。学生们走出课堂，在专业实习实践过程中，增强服务他人意识，树立崇尚劳动思想；增强学生对劳动精神的体验感受和认知理解；开展创造性劳动，增强学生创新意识。
国际商务专业加入了劳动实践教育，专业实习课程调整为“国际商务劳动实践及专业实习”，学生在劳动实践及专业实习过程中，培养学生独立自主、自力更生、服务他人的意识，综合运用所学的基础理论知识和专业知识分析和解决在实际操作中可能存在的问题，增强学生对劳动精神的体验感受和认知理解，综合运用所学的基础理论知识和专业知识分析和解决在实际操作中可能存在的问题，学会运用知识进行创造性劳动。
中瑞合作专业在原有基础上加入了一周的“旅游服务劳动实践”新课程，结合旅游服务业，学生在旅游服务及调研过程中，培养劳动意识和服务意识，并结合在课堂中所学的理论知识，解决在劳动实践中遇到的难题，更能增加学生在旅游服务劳动中的认知和理解。
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