
管理系召开国际商务/连锁经营劳动实践及专业实习动员会
暨2023年管理系就业启动会
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9月30日下午一点，管理系通过腾讯线上会议，组织召开了2020级国际商务专业、连锁经营管理专业学生劳动实践及专业实习动员会，暨2023年管理系就业启动会。管理系党支部书记陈国荣老师，专业实习指导教师苏景、杨淑琴、管沉吟、于东玉、王阳、张毅，辅导员武学慧老师，及2020级国商及连锁专业全体学生参加启动会，会议由管理系副主任黄欣懿老师主持。
会议上，黄欣懿副主任就本次专业实习的整体安排、具体要求和考核评价方式做出了详细介绍。 黄欣懿副主任表示，为了配合这次学生们的专业实习，管理系主任袁建昌教授与黄副主任亲自走访企业，截至目前，确定了与学生专业匹配度较高的十三家企业作为本次专业实习备选单位。为国际商务专业的同学选择了包括东方国际物流集团有限公司、美设国际物流集团有限公司在内的七家企业作为专业实习备选单位。 对于连锁专业的学生来说，管理系提供了六家企业作为合作单位，囊括了餐饮、咖啡、服饰、运动品牌、超市、玩具等不同行业。其中包括了上海金拱门食品有限公司、星巴克（上海）商业有限公司、上海永辉超市有限公司等知名企业。
黄欣懿副主任建议同学们尽量选择系部推荐企业作为实习单位。这样，同学们的实习岗位有保障，如果学生在实习中遇到问题，系部可以及时知晓并协助解决。而且，系部推荐单位的岗位有助于提升学生专业能力。黄副主任还明确了本次实习要求，强调了同学们务必保证按要求到岗，保证实习时间，并将自己所学专业知识运用到实习工作中。黄副主任还提到，管理系将会在十月中下旬邀请企业宣讲，为了方便学生选择实习单位的同时也考虑到未来就业，建议同学们十月中旬前完成自己的简历制作。此外，黄副主任向同学们特别强调了实习期间的安全问题，温馨提示大家注意通勤安全，防疫措施及职场安全。
管理系本次的专业实习将由系部六位专业老师分组指导，指导教师会与学生实习单位负责人沟通，跟进学生实习表现，并与企业保持联系。管理系为本次学生专业实习做了充分的准备，黄欣懿副主任表示如学生们有意愿，系部可以安排带领学生去企业总部参观、实地考察。最后，黄副主任详细介绍了作为对本次实习的考核要求，并提醒学生毕业论文选题可以结合本次专业实习单位，最后的就业选择也可以考虑接下来的实习单位，实现专业实习与论文撰写相结合、专业实习与就业挂钩。
陈国荣书记在学生实习动员时进一步强调了专业实习的重要性。他指出：第一，职业教育的本质是就业教育。如何根据三年所学专业走出学校，踏入社会，如何完成这个目标，这是职业教育的要求。专业实习就是要把学生所学专业知识运用到实践中，通过理论指导实践，通过实践验证理论知识。第二，完成实习环节就是完成课程内容，明确提醒同学们这八周的实习相当于八周的必修课程。此外，学生通过实习可以提升自己的职业素养。陈国荣书记明确了本次专业实习将对学生就业规划产生重大影响。是同学获取直接经验的重要途径，是同学们提升职业素养重要途径，是同学们毕业论文开题前的资料收集和调查研究的重要途径。
最后，陈国荣书记对同学们提出了殷切期望。希望同学们能够认真对待专业实习；希望同学们可以准确把握实习岗位；加快实习经验的积累，希望同学们不要荒度时光；希望同学们在实习中做到遵章守纪。希望同学们做好充分准备，在实事求是的基础上优化自己的推荐简历，为实现高质量就业目标努力。
管理系本次线上专业实习动员会的胜利召开，为同学们接下来的专业实习明确了方向，提供了信心，也体现出系部领导和老师们对学生实习、就业的高度重视。相信通过本次动员大会，同学们可以更好地完成专业实习任务！
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