
课程思政之道，在明明德，在育己育人，在止于至善
——上海市职业院校课程思政师资专项培训有感

2021年10月22-24日，我院校袁建昌、何冰洁、朱建芳三位老师参加了由上海市教育委员会主办，上海出版印刷高等专科学校、教育部职业院校文化素质教育指导委员会课程研究中心、上海高职高专课程思政与文化素养教育教学指导委员会、长三角高职高专思政课程建设联盟联合承办的“上海市职业院校课程思政师资专项培训班”，本次培训班采用线下集中封闭学习方式，采取专家讲授为主结合小组讨论的形式，培训共计30课时，整个培训中上海出版印刷高等专科学校党委书记顾春华和副校长周国明基本全程参与。
培训安排了全国和上海很多名师和校领导做专题讲授，培训规格很高。首都经济贸易大学党委书记韩宪洲教授讲“新时代构建课程思政育人大格局的理论与实践思考”、教育部思想政治理论课教学指导委员会副主任及教育部形势与政策课教学指导委员会主任委员（原上海市教育卫生工作党委副书记、上海市教委副主任）高德毅教授讲“全面构建高校思想政治教育课程体系——课程思政的政策解读与实践探索”、上海理工大学党委副书记刘道平教授讲“课程思政一直在路上”、上海出版印刷高等专科学校原常务副校长滕跃民教授讲“打造一门有高度和温度的专业课”、全国优秀教师上海市教书育人楷模上海中医药大学张黎声教授讲“一线教师课程思政工作的内容选择和实施路径”、全国高职院校思政课程建设联盟副秘书长广州番禺职业技术学院马克思主义学院蒋家胜教授讲“立德树人：课程思政与思政课程协同育人的实践创新”、2021年教育部首批课程思政示范项目负责人及教学名师上海出版印刷高等专科学校方恩印副教授讲“专业课课程思政建设方法与路径——以《静电照相印刷》课为例”、中国大学慕课在线开放课《物理与文化》课程负责人上海出版印刷高等专科学校薛中会副教授讲“矩正视角下人类命运共同体解读——以《工程数学》课为例”。
一、对本次培训项目的认识
本次培训的一大特点是紧跟新时代、紧扣新主题、紧接新实践。其中很多体悟只可意会，不能言传，但还是要尽量用言语表达对本次培训项目的赞叹。
培训安排的专家名师云集，课程内容丰富多彩。既有教育家在宏观层面对课程思政的理念阐释和政策解读，又有书记、校长、院长在中观层面对课程思政推行的制度设计和模式构建，更有多名一线名师在微观层面对课程思政教学组织和实施的讲解示范。既有方向和方法，又有设计和路径，正真领略到了高职高专课程思政领域的名师风范和上海出版印刷高等专科学校在课程思政育人方面的领航者风采。既开阔了课程思政建设的视野，又见识了课程思政育人的实践；既感受到了课程思政理念诠释的冲击，又接受了课程思政实施细节示范的感染。
二、通过培训取得的收获
第一，对课程思政教育理念和内涵的认识有所提升——由模糊到清晰。
课程思政是综合育人理念，是先进的育人理念。培训中多位专家提到“挖掘育人元素、课思、育德于教、寓德于教”等通俗易懂的术语。
课程思政教学是润物无声，是潜移默化。授人以鱼不如授人以渔，授人以渔不如授人以欲。要由内而外的引导学生对思政元素和知识点感兴趣，要点燃、要唤醒，而不是灌输和生搬硬套。
要以课程思政建设推进党支部建设、推进师德师风建设、推进学风考风建设、推进“三教”改革建设等等，这些提法非常有启发。
课程思政建设能很好地推动课程文化建设、专业文化建设、学校文化建设，要将办学理念、校训、学校文化融入课程思政建设。
行胜于言，只有理念远远不够，理念只有转化为细节才有效。我们既要有先进的理念，又要对细节倾注无限的爱。
第二，对课程思政教学内容、方式和方法的认识有所提升——由零乱到系统。
在示范课中系统地领悟了“教学做一体化”、“课业设计精细化”、“情景选择丰富化”、“以赛促教”、“故事化”、“案例化”、“体验式”、“画龙点睛式”等适合职业教育的教学方法，教无定法，各位老师可以各显神通。
多位名师的课程思政建设不断迭代，滕跃民教授引领的“课中课”模式已经在总结3.0版，启动了4.0之路探索，张黎声教授的课一直在不断精进，方恩印教授十年磨一剑的国家级课程思政示范课进入最难区仍在攻关。“课程思政建设一直在路上，实践创新无止境”。教学成果的取得不是一朝一夕的，要长期积累，从一个专业、一门课到一节课都要有深厚的积淀才能教好。
没有理想的模式，只有适用的模式。“适者生存，应者发展”，我们要学会应变。课程思政是一项系统工程，需要绵绵用力、久久为功。
第三，对“育己育人”的认识有所提升——由单向到多维。
育人先育己，为师先为人。所有讲授专家名师都给出了一堂很好的示范课，以人格魅力言传身教，他们把自己融入到课程思政实践中的敬业精神、他们勇于自我革命的迭代精神，多位老师在交流中谈到屡败屡战不怕困难、压力就是动力、刁难就是机会、高职生源差就是机会，强调还需要坚持，坚持肯定成功。他们将师德、师风、师魂融入到事业中，是真正有温度的老师，这些都深深地感染到我们每一位学员。
习近平总书记指出：“合格的老师首先是以德施教，以德立身的楷模。师者为师为范，学高为师，德高为范。老师是学生道德修养的镜子。”
也要将学生融入课程思政建设，向学生学习，教学相长。《礼记·学记》指出：“是故学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。故曰教学相长也。”
人比山高，脚比路长。我们要在课程思政育人上勇于探索，不断提升自身的教学能力，在职业教育事业之路上不断精进，不断提升作为一名教师的职业境界，才可以真正寓价值观引导于知识传授和能力培养之中。
三、对本次培训的一点期望
“培训只是一个反思的环境”，是一个新的开始。三天的培训太短，还意犹未尽，同学们之间的感情交流、知识共享、思想碰撞才开始，课程思政育人之路才被点燃，建议培训结束后也给本班同学创造一个交流平台，以固化和发展培训成果，实现共建、共创、共享。
致谢：感谢市教委的精准主办和推动，感谢版专领导们的精心策划和设计；感谢班主任团队的精细组织和实施；感谢所有专家的精深讲授和引领；感谢所有同学的精彩发言和分享。
以上是本次培训之后的有感而发，有不当之处欢迎批评指正。
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