提升学生就业能力，服务市场主体需求
----“1+X”实用交际英语培训心得

2021年 6月27日，由北京外研在线数字科技有限公司主办、武汉城市职业学院承办的全国首期“1+X”实用英语交际职业技能等级证书（中级）师资培训在江城武汉落下帷幕。我院管理系张珂老师和王阳老师代表管理系“1+X”实用英语交际团队远赴武汉参加了本次培训。两位参训老师完成培训返沪后，均表示收获满满，对实用英语交际职业技能等级证书的教学与考务工作有了全面的了解讨论、总结了本次培训的要点精华，为未来管理系“1+X”实用英语交际职业技能等级证书的教学、考务等工作的进一步推进打下基础。
培训完成后，两位老师总结了VETS考试的定位及实施。实用英语交际职业技能等级证书（Vocational English Test System）, 简称VETS，是教育部职业技术教育中心研究所授权发布参与“1+X”证书制度试点的职业技能等级证书。VETS对接国际专业标准，注重语言能力与执业能力的全面融合，满足各行各业、各级各类工作领域对技术技能人才国际化水准的需求。作为第四批参与1+X证书制度试点中唯一获批的外语类证书，VETS是在全球化时代背景下，考查技术技能人才就业和终身发展应具备技能的最佳选择。秉承“突出应用、服务职场、驱动发展”的设计理念，以全面融合语言能力与职业技能为特色，实用英语交际职业技能等级标准分为初级、中级、高级三个级别以及能力、内容、语言三个维度，涵盖五大工作领域，包含典型工作任务，能判定个体是否具备相应职业技能、胜任相应工作岗位，提升了参训教师对VETS的理解, 为职业院校如何将实用英语交际职业技能等级标准融入院校人才培养方案指明方向。
对于学分银行制度与“1+X”证书的关系，两位参训教师也做出了梳理和总结。“1+X”证书制度的实施需要学分银行支撑，学分银行制度模式、业务规范又为X证书培训提供基础，两种制度相辅相成，承载了职业教育不同类型学习成果转化与衔接的重任。VETS准确把握职业外语教育作为“类型教育”的重要特征，融入新工艺、新规范，联合院校与企业搭建学习成果互认联盟，为深入校企合作奠定基础，这些举措不仅有利于用人单位选人用人，优化技术技能人才配置，也有利于学生提升自我职业能力认知、促进个人职业选择与发展。
“1+X”证书制度解决了职业教育人才培养与经济社会发展需求结合不够紧密的问题，建议院校与企业共同制定人才培养方案，以职业活动为载体，基于工作过程开发课程及培训内容，实现课程与证书标准的“互嵌共生”。VETS从企业需求、工作实际出发，携手英语教育界专家及各行业实践专家，进一步深化外语类技术技能人才培养模式，将提高职业教育培训质量，推动“双师型”师资队伍建设，推进产教融合新机制建设。
通过培训学习，两位老师对实用英语交际职业技能等级标准的理解也更加全面，对于VETS（中级）考试大纲， VETS（中级）考查要点和技能要求，实用英语交际能力是如何在VETS中体现并考查的，英语教学与VETS结合等问题，建议参训教师注重学生的语言能力培养和职业能力提升，明确产出任务和教学目标，重构职业英语教学模式，做到教学评一体化，激发学生学习动力和兴趣，实现有效、得体的跨文化沟通。
培训期间，作为《高等职业教育专科英语课程标准（2021年版）》研制组的核心专家之一的马俊波教授针对VETS与高职英语新课标的对接给出了详细解读。综合讲座内容，两位参训老师发现，VETS考查的各项能力与新课标所要求的能力不谋而合，可以满足各行各业、各级各类工作领域对技术技能人才国际化水准的需求。对于《职场实用英语交际教程》（中级）这本教材的有效利用，两位教师也非常认同马教授的建议，认为VETS（中级）教材基于POA教学设计，强调产出导向和体验式学习的编写理念，有效反拨英语教学，鼓励教师在日常教学中，善于创设真实职场情境，体现职业特色内容，有效提升学生解决判断性、选择性、综合性的典型工作任务所需的英语语言能力和职业技能。
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